

будеть. Итакъ, стоило-бы тогда только отписать и донести князю о семь забраніи казенныхъ денегъ, такъ и отрѣшенъ бы онъ былъ отъ своего мѣста. Но я не такого былъ свойства, чтобъ похотѣлъ безъ необходимой нужды сдѣлать чело-вѣку зло, ничѣмъ еще меня не оскорбившему. Правда, слухи невыгодные объ немъ до меня уже отчасти и доходили, и были поводы желать, чтобъ его со мною и не было, но я подумаль-подумаль, и вообразивъ себѣ, что тѣмъ лишу я и его и все его большое семейство послѣдняго почти куска хлѣба, ибо были они очень недостаточны, не захотѣлъ никакъ подвергать его сему несчастію, а рѣшился вмѣсто зла оказать ему благодѣяніе, и какъ-нибудь сіе дѣло уладить инако, и потому съ нетерпѣливостію его приѣзда дожидался.

Онъ и непреминулъ ко мнѣ въ тотъ же день и къ обѣду еще прилетѣть; и какъ Варсобинъ успѣлъ ему все мои слова пересказать, то былъ онъ тѣмъ такъ перетревоженъ, что перетрусившись не имѣлъ даже духу начать о томъ и говорить со мною, и уже я самъ, сжалившись надъ нимъ, и отведя въ своѣ кабинетъ, дружескимъ образомъ сталъ ему о томъ говорить и изображать, въ какомъ критическомъ положеніи онъ тогда находился. Не могу изобразить, какъ много растревоженъ онъ былъ тогда моими словами, и съ какимъ умиленіемъ просилъ меня, чтобъ я сдѣлалъ надъ нимъ милость, не погубилъ бы его чрезъ донесеніе о томъ князю. И какъ много обрадовался онъ, когда я ему сказала: «Хорошо, батюшка, Петръ Алексѣевичъ. Я хотя въ доказательство моего къ вамъ благо-расположенія и сдѣлаю то, что не донесу о томъ князю, но деньги необходимо надобно вамъ какъ можно скорѣе въ казну внести; и вы постарайтесь какъ можно о томъ, и гдѣ-нибудь ихъ достаньте. Вотъ даю вамъ на три дни срока».

Господинъ Верещагинъ былъ тѣмъ крайне доволенъ, и наказавъ мнѣ тысячу благодареній, поскакалъ тогда же добывать денегъ, а я между тѣмъ употре-

билъ все сіе время на обозрѣніе прочихъ мѣстъ, и въ тотъ же день ѣздилъ осматривать то огромное каменное зданіе, въ которомъ хранился казенной озимой и яровой хлѣбъ, собираемой зерномъ съ крестьянъ ежегодно. Тутъ не могъ я довольно налюбоваться огромностію и хорошимъ расположеніемъ магазина, а того еще больше порядкомъ, наблюдаемомъ при сборѣ и расходѣ хлѣба и рачительнымъ попеченіемъ объ немъ г. Щедилова, у котораго онъ на рукахъ былъ. Но какъ находились многіе анбары, насыпанные до самаго верха, и перемеривать его не было возможности, поелику потребно было къ тому не дней, а недѣль нѣсколько, то принужденъ я былъ положитьсь (на) г. Щедилова, увѣрявшаго меня свято, что хлѣбъ весь цѣлъ, и не только въ немъ нѣтъ недостатка, но ежели перемерить, то безъ сумнѣнія явится множество и примѣрнаго. И какъ онъ въ томъ ручался всеѣмъ своимъ имѣніемъ, то я и былъ тѣмъ доволенъ.

Послѣ того такимъ же образомъ ѣздилъ я осматривать тамошній волостной гошпиталь, построенной, какъ выше упомянуто, въ нѣкоторомъ отдаленіи отъ города на прекраснѣйшемъ мѣстѣ. Высокой и узкой мысъ между устьями двухъ огромныхъ вершинъ, на которомъ воздвигнуто было сіе зданіе, окруженъ былъ со всѣхъ сторонъ водою. Два пруда, посредственной величины, были у него по сторонамъ, а третій—большой, называемой Вязовскимъ, былъ впереди и представлялъ видъ самаго озера. Для содержанія больныхъ особая, превеликая, длинная связь, съ комнатами на краю для аптеки и жительства надзирателей; а впереди находился обширной дворъ, окруженный множествомъ другихъ зданій. Былъ тутъ особой домъ для жительства лекаря, и по обѣимъ сторонамъ два флигеля для жительства лекарскихъ учениковъ и другихъ гошпитальныхъ служителей. Другой такой же домикъ находился посреди двора, назначенной для подлекаря, но стоявшій тогда праздною, а по сторонамъ находились прочія зданія, какъ-то: по-

гребя, кухня, баня и сарайчики для лекарейскихъ лошадей и скота. Словомъ, тут нашель я все въ порядкѣ и наилучшее во всемъ распоряженіе. Совсѣмъ тѣмъ казалось мнѣ, что гошпиталь сей производилъ содержаніемъ своимъ казнѣ болѣе убытка, нежели пользы, и знаменитъ былъ болѣе именемъ, нежели самымъ дѣломъ, ибо волостныхъ больныхъ находилось въ немъ очень мало. Сн боялись и бѣгали его какъ огня, и охотѣе хотѣли умирать безъ всякаго призора, нежели давать возить себя въ гошпиталь и тамъ себя лечить; а всѣ найденные мною больные были на болшую часть посторонніе, присылаемые туда для леченія сосѣдственными дворянами. Но какъ хотѣлось завести и содержать такой гошпиталь князю, то и оставилъ я его въ прежнемъ существованіи и при всемъ заведенномъ до меня порядкѣ.

Какъ съ задней стороны окруженъ былъ весь сей гошпиталь прекрасною дубовою рощицею, и въ концѣ оной находилась небольшая деревянная церковь, воздвигнутая тутъ для кладбища, то взглянулъ я и на оную, и тѣмъ паче, что она одна тогда и была, въ которой отправлялась божественная служба; ибо обѣ прежнія бывшія внутри города были сломаны, а новая и большая еще недостроена.

Осмотрѣвъ оную, заѣхалъ я и въ бывшую тогда тамъ неподалеку отъ оной ранжерею съ заведеннымъ подлѣ ея маленькимъ, плодovитымъ и аллинскимъ садикомъ. Сн нашель я въ худшемъ состояніи, нежели въ какомъ я думалъ и ожидалъ. Ранжерейка была маленькая, ничего незначущая, и совсѣмъ почти пустая. Тепличка также малозначущая, плодovитой садикъ того еще меньше вниманія достойной, а аллинской болѣе смѣшной, нежели достойной уваженія. Всему тому причиною было то, что оба господа предметники мои были сами до всего того неохотники, а оставляемо было все относящееся до того на волю садовника; а сей и видной болѣе своимъ ростомъ и дородствомъ, нежели знаменитой своимъ искусствомъ и проворствомъ, а потому и производилось

все тутъ издежка и кое-какъ. И я крайне жалѣлъ, что мѣсто сіе было отъ дома управительскаго слишкомъ удалено, и что не можно было мнѣ никакъ самому такъ часто оное посѣщать, какъ бы хотѣлось; ибо какъ разстояніе отъ дома до сего мѣста было болѣе, нежели на версту, то пѣшкомъ туда ходить было слишкомъ далеко, а на лошади можно-ль было всегда наѣздиться?

За симъ занялся я осматриваніемъ всѣхъ казенныхъ строеній, производившихся еще тогда въ полномъ развалѣ, но пресѣкшихся по случаю поздняго осенняго времени. Главной корпусъ или такъ-называемой дворецъ, воздвигнутой на прекраснѣйшемъ мѣстѣ, на краю высокаго берега къ пруду, былъ хотя подъ кровлею, по снаружи и внутри еще не обштукатуренъ, и далеко еще не отдѣланъ. Въ такомъ же состояніи находились и оба огромные съ нагорной стороны его на подобіе замка окружающіе флигели, со множествомъ комнатъ и къ нимъ принадлежностей. Всѣ они были хотя также покрыты, но внутри и снаружи далеко еще не отдѣланы; и нужно еще было употребленіе многихъ трудовъ и работъ къ доведенію ихъ до совершенства, и обо всемъ томъ надлежало мнѣ имѣть попеченіе, и заниматься тѣмъ въ послѣдующее лѣто.

Точно въ такомъ же состояніи нашель я и большую соборную церковь, посреди площади неподалеку отъ дома вновь воздвигнутую, но во многомъ еще неотдѣланную. Ее надобно было также внутри и снаружи штукатурить, покрывать и исправлять многія еще до нея относящіяся работы. Сбоку, подлѣ церкви сей, находилась выкопанной, нарочитаго пространства, продолговатой, четверосторонній прудъ, обсаженной кругомъ березками, въ себѣ воды еще немного (?).

За симъ не преминулъ я также объѣздить и осмотрѣть все селеніе города. Все оное состояло наплавнѣйше въ предлинной, старинной и не слишкомъ прямой слободѣ, простравшейся въ длину безъ мала на версту, и составленную изъ

сплошныхъ деревянныхъ домовъ старинныхъ купцовъ, также конюховъ и другихъ разночинцевъ, и не стоила никакого дальнаго уваженія. Большая воронежская дорога, идущая изъ Тулы, проходила сквозь оную. Слобода сія, начавшись почти отъ самаго магазина и отъ бывшей тутъ, такъ-называемой, Стрѣлцкой слободы, простиралась до самаго моста чрезъ рѣчку Вязовку, и за онымъ находилось только нѣсколько казармъ, построенныхъ для жительства солдатъ, въ командѣ моей находившихся; а между сими и гошпиталемъ на полѣ, подлѣ большой дороги, находился пустой, такъ-называемой, гостиной дворъ, состоящій въ предлинной связи со множествомъ каменныхъ лавокъ для помѣщенія купцовъ, приѣзжающихъ ежегодно туда на бываемую ярманку въ день казанской Богородицы.

Кромѣ помянутой старинной длинной слободы, была и вся большая и обширная предъ домомъ площадь окружена съ трехъ сторонъ новыми слободами. Одна и знаменитѣйшая изъ всѣхъ была расположена прямо и въ параллель противъ дома, и составленная почти вся изъ порядочно построенныхъ связей и казармъ, назначенныхъ для жительства разнымъ мастеровымъ, и на краю которой находился домъ управительской. Другая находилась въ нѣкоторомъ отдаленіи отъ дома и въ лѣвой отъ него сторонѣ, и состояла изъ порядочныхъ домовъ канцелярскихъ служителей и другихъ разночинцовъ. А третья была по правую сторону, и составленная изъ дворовъ церковнослужителей и нѣсколькихъ солдатскихъ казармъ. Сія была всѣхъ хуже, но занимала собою наилучшее и красивѣйшее мѣсто во всемъ Богородицкѣ, почему впоследствии времени, по опустошеніи оной пожаромъ, и уничтожена и мѣсто, гдѣ она сидѣла, занято подъ садъ аглицкой.

Кромѣ сихъ слободъ, площадь сія была украшена повсюду березовыми, насаженными предъ слободами, широкими аллеями, и чрезъ самое то составляла наилучшее и красивѣйшее мѣсто во всемъ се-

леніи. Находилась еще въ нѣкоторомъ отдаленіи отъ дворца, напротивъ онаго, за прудомъ, прямая и длинная, версты на двѣ простиравшаяся, крестьянская слобода, называемая Пущкарскою. Но сія не принадлежала уже къ городу, а имѣла на обширномъ предъ собою выгонѣ, особую церковь во имя Покрова Богородицы.

Что касается до упомянутого теперь пруда, то былъ онъ предъ самымъ домомъ и превеликой, совсѣмъ еще новой и сдѣланной въ то же лѣто моимъ предмѣстникомъ. Преогромная и широкая плотина была оплотомъ сему великому и длиною версты на двѣ простирающемуся водоему, и соединяла собою оба берега рѣчки Уперта, на которой сей прудъ былъ запруженъ и снабденъ посреди большимъ рубленымъ спускомъ.

Въ семъ состояло все жило тогдашняго Богородицка; и какъ находилось въ ономъ множество казенныхъ зданій, построенныхъ г. Опухтиннымъ, то стоило все то великихъ суммъ и трудовъ для сего моего предмѣстника. Я, осматривая все оное, не могъ довольно всѣмъ расположеніемъ и красотою положенія мѣста налюбоваться; но все почти оное современемъ такъ превратилось, что нынѣ не имѣетъ и подобія прежнему своему состоянію.

Не успѣвъ я симъ образомъ сего будущаго моего обиталища разсмотрѣть, и между тѣмъ обоихъ моихъ канцеляристовъ или паче секретарей кой-очемъ касающемся до волости разспросить, какъ гляжу скачетъ ко мнѣ и г. Верещагинъ. — «Ну что, братецъ, нашель ли и досталь ли?» сказалъ я его встрѣчая. — «Что, батюшка (отвѣчалъ онъ): замучился скакавши всюду и всюду, и изъ одного мѣста въ другое, но никакъ не могъ добыть всей суммы». — «А сколько-жъ еще не достаетъ?» спросилъ я. — «Да рублей съ двѣсти.» — «Да какъ же быть-то?» (подхватилъ я). — «Я ужъ право не знаю (сказалъ онъ): истинно изъ силъ выбился, но не могъ ни гдѣ въ такой скорости достать; теперь воля ваша и со мною... Судьба моя въ рукахъ вашихъ, а ежели не помилуете,

такъ дѣлайте, что хотите».—«Жаль мнѣ васъ (сказалъ я); но право не знаю, какъ же мнѣ быть съ вами?»—Потомъ, подумавъ нѣсколько самъ съ собою, спросилъ я далѣе: «Но чрезъ сколько-бы времени могли вы достать сію недостающую сумму?»—«Мѣсяца чрезъ два или чрезъ три (сказалъ онъ), могу я достать ихъ вѣрно.»—«Да вѣрно ли полно, и устоите-ли въ своемъ словѣ?» (спросилъ я).—«Батюшка ты мой! (подхватилъ онъ): клянусь вамъ въ томъ, и небомъ и землею, и честію, и всѣмъ на свѣтѣ.»—«Хорошо, Петръ Алексѣевичъ! (сказалъ я): изъ одинаго дружескія и сожалѣнія объ васъ, и чтобъ доказать, что я не хочу вамъ сдѣлать зла, сдѣлаю вамъ одолженіе. Извольте, судирь! я ссужу васъ собственными своими деньгами; только расквитайтесь съ казною, и сдержите потомъ свое слово».

Не могу изобразить какъ поразился онъ сею неожиданностію. Онъ поклонился мнѣ почти въ ноги, и не зналъ какъ и какими словами возблагодарить меня за сію, ему оказанную, милость, и твердилъ только, что онъ во вѣкъ сіе будетъ помнить, и желаетъ имѣть только случай отслужить мнѣ за сіе одолженіе. Словомъ, клятва, увѣреній и благодареній конца тогда не было. Но исполнилъ ли онъ то, что говорилъ, и какъ и чѣмъ возблагодарилъ онъ меня за тогданнее одолженіе, о томъ услышите вы послѣ.

Я и дѣйствительно ссудилъ его двумястами рублей своихъ денегъ, и прогнурилъ его съ ними въ канцелярію для внесенія ихъ въ казну и выручки своихъ росписокъ. И какъ тѣмъ дѣло сіе кончилось, то и не сталъ я долѣе медлить, но отрепортовалъ князю о вступленіи въ свою должность, и о найденіи въ волости все въ надлежащемъ порядкѣ и все въ цѣлости.

Едва я сіе кончилъ, какъ и наступилъ первой субботній день по моемъ приѣздѣ, и мнѣ надлежало въ первой еще разъ производить судъ и расправу. Какъ въ каждую субботу бывалъ издревле въ семь городѣ торгъ и на оной стеченіе со всѣхъ сторонъ множества народа, то издавна

заведенъ былъ въ волости порядокъ, чтобъ въ сей день съѣзжались въ канцелярію изъ всѣхъ селъ и деревень старосты и бурмистры, а вмѣстѣ съ ними и всѣ тѣ кому нужда была о чемъ-либо просить, или на кого приносить жалобу; почему должны были приѣзжать съ ними и всѣ отвѣтчики, и тогда всѣ ихъ жалобы и просьбы управителемъ разбирались, и дѣлано было всѣмъ удовлетвореніе, а виноватые при всѣхъ старостахъ наказываемы. Они же получали приказаніе о нарядѣ на будущую недѣлю толикаго числа конныхъ и пѣшихъ работниковъ, сколько когда надобно было, и получали и другія приказанія, естли какія случались быть надобны.

Итакъ, не успѣлъ я поутру въ сей день встать, какъ вся моя просторная прихожая комната явилась наполненною старостами и бурмистрами, пришедшими ко мнѣ на поклонъ и съ поздравленіями съ моимъ приѣздомъ. Я удивился, увидѣвъ всѣхъ ихъ съ разными приносами, и не хотѣлъ-было никакъ оныя принимать; но статешное-ли дѣло? Они завопѣли во всѣ голоса, и убѣдительношимъ образомъ съ пренизкими поклонами просили, чтобъ я ихъ при первомъ случаѣ отказомъ своимъ не огорчилъ, и неотмѣнно сдѣлалъ бы имъ милость и приказалъ принять. Что было дѣлать? нельзя было на просьбы ихъ не согласиться, и они наклали такую кучу хлѣбовъ и окороковъ ветчины, а иные калачей и рыбы, что достало ихъ на нѣсколько дней или недѣль для прокормленія всѣхъ монахъ людей, со мною бывшихъ. Но за то и самъ я не преминулъ церепонить ихъ виномъ досыта, и отпустить ихъ отъ себя въ канцелярію съ удовольствіемъ.

Послѣ чего, по донесенію, что всѣ просители и отвѣтчики собралась, пошелъ и самъ я въ канцелярію для отправленія въ первой разъ своей судейской должности. Я проговорилъ напередъ полюбовную рѣчь со всѣми старостами, такъ какъ сдѣлалъ то при вступленіи своемъ въ управленіе Кіасовской волости. Увѣщевалъ всѣхъ, чтобъ жили хорошо и поря-

дочно, исполняли бы все повелѣваемое, и удерживались бы отъ всего худого. Потомъ, сказавъ имъ, какого мнѣнія должны они быть обо мнѣ, и что я люблю, и чего терпѣть не могу, приступилъ къ своему дѣлу, и при первомъ семъ случаѣ постарался отмѣнно произвести оное такимъ образомъ, что всѣ остались съ удовольствіемъ и повезли съ собою по деревнямъ весьма выгодное обо мнѣ мнѣіе.

Симъ образомъ, вступивъ въ свою должность, началъ я оную отправлять понемногу какъ надлежало. И какъ по случаю наставшей тогда зимы не было никакихъ надворныхъ дѣлъ, то и тутъ оставалось мнѣ множество свободнаго времени для употребленія на себя и на собственные свои занятія, а потому, не любя быть въ праздности, и приступилъ я опять къ прежнимъ своимъ комнатнымъ упражненіямъ, къ чтанію книгъ или къ писанію чего-нибудь. Первѣйшимъ моимъ дѣломъ въ семъ отношеніи было то, что я увѣдомилъ чрезъ письмо благодѣтеля своего, господина Нартова, о случившейся со мною переменѣ; и въ особенности былъ доволенъ, что жилъ я тогда на самой почтовой дорогѣ изъ Воронежа въ Тулу, въ Москву и далѣе, и могъ всѣ письма свои пересылать чрезъ тамошнюю ратушу, имѣющую въ себѣ нѣкоторой родъ почтовой экспедиціи, а равноѣрно и самъ получать всѣ присылаемыя ко мнѣ письма безъ всякаго затрудненія. Сей самый случай побудилъ меня выписать на приближающійся 1777-й годъ не только русскія, но даже самыя нѣмецкія гамбургскія газеты, которыя до того никогда еще не имѣлъ я удовольствіе получать.

По учненіи сего принялся я за продолженіе сочиненія моей «Дѣтской Философіи». Обстоятельство, что печаталась уже вторая часть сей моей книги, побуждало меня приняться опять за продолженіе труда сего, которой перервался было въ послѣднее время жителства моего въ Кіясовѣ. Итакъ, отыскавъ начатую еще осенью 1774 года седьмую часть сей книги, приступилъ я въ праздное вре-

мя за продолженіе оной и въ немногія недѣли кончилъ.

Между тѣмъ, поспѣли шкафы и полки для устанавливанія моихъ книгъ и картузовъ съ травами; и я убралъ и установилъ ими свою комнату предъ кабинетомъ моимъ такъ, что всѣ съ удовольствіемъ на нихъ сматривали. А чтобъ было мнѣ не такъ скучно, то выбралъ изъ тамошнихъ конюховскихъ, въ командѣ моей состоявшихъ, дѣтей двухъ умѣющихъ грамотѣ мальчиковъ, велѣлъ приходить всякой день къ себѣ для писанія въ сей, равно какъ домовой моей канцеляріи всякой всячины. И какъ они писали довольно уже хорошо и могли кое-что переписывать, то старался я обучить ихъ лучшему и правильнѣйшему писанію, что современемъ послужило имъ обоимъ въ великую пользу. Въ семъ упражненіи сотовариществовали имъ и оба мои домашніе писцы, Василій и Яковъ, которые изъ ребятишекъ успѣли уже около сего времени вырасть большими, и хотя были уже при должностяхъ навременно, а особливо первой изъ нихъ, писавшій отмѣнно хорошо, должны были также кое-что переписывать.

Кромѣ того, недолго былъ я и безъ учениковъ такихъ же, какіе бывали у меня прежде. Рождественникъ нашъ, господинъ Арцыбышевъ, Иванъ Афанасевичъ, убѣдилъ меня взять къ себѣ одного бѣднаго рождественника его, Пахомова, и поучить чему-нибудь; я охотно на то согласился, и сего, довольно взрослога мальчика къ себѣ взявъ, дѣйствительно старался понаучить его и письму, и арихметикѣ и прочему, чему могъ, и онъ хотя и не долго у меня жилъ, но воспользовался моими наставленіями и помнить и понинѣ еще мое къ себѣ одолженіе, находясь уже въ службѣ при межеванѣ.

Не успѣлъ я нѣсколько въ Богородицѣ къ обострожитья и осмотрѣться, какъ вдругъ, къ неизяснимому удовольствію моему, является ко мнѣ другъ и прежній сотоварищъ и собесѣдникъ мой кіясовской лекаръ Бентонъ.

— «Ба! ба! ба! увидѣвъ его, закричалъ я: